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Kossuth şi fidelul său Holio.
In anul acesta partidul indepen* 

dist maghiar şi-a dat mai multă si
linţa ca în anii trecuţi de a ridica 
importanţa serbării zilei de 15 Mar
tie. Mai ales s ’a observat atât în ca
pitală, cât şi în provincie tendinţa 
de a lăţi credinţa în popor că par
tidul independist, aşa numiţii kossu- 
thişti n’au sacrificat nimic din prin
cipiile lor, ci au fost şi sunt siliţi să 
amâne numai în mare parte reali
zarea principiilor, pentru ca să poată 
eorâspunde cerinţelor reale dictate 
de greutăţile momentului.

Cea mai de căpetenie din enun- 
eiaţiunile aceste este a lui Francisc 
Kossuth, conducătorul partidului in
dependist, ce a fâcut’o la serbarea 
din cercul lui electoral Czegled. Mi
nistrul şi-a luat cu sine pe nedes
părţitul secretar de stat Sterenyi şi 
o ceată de deputaţi în frunte cu 
Holio, astăzi cel mai fervent dintre 
aderenţii săi.

Kossuth a vorbit în două rân 
duri. La sosire de pe balconul dela 
primărie şi la banchetul ce s’a dat 
In amintirea zilei. La primărie a sa- 

Jutat aniversarea de 60 ani dela „re
naşterea patriei" şi făcând aluzie la 
situaţia actuală a stăruit asupra „ade
văratului patriotism", care, zice, pre
tinde multă stăpânire şi abnegare de 
sine şi o muncă constantă şi con- 
ştiinţioasă.

Fiecare epocă are datoriile sale. 
înainte cu 60 de ani această datorie 
consta în curagiu, în îndrăzneală, a- 
stâzi ea constă în ştiinţă, în munca 
conştie de ţinta ei şi problema ei e 
azi mai grea, fiindcă nu înfloresc la
urii, ci omul adeseori simte numai 
spinii.

Ludovic Holio, credinciosul lui 
.scuteloie, a întrebuinţat ocazia să 
strige în gura mare înaiutea popo
rului adunat, că „naţiunea stă cu trup 
şi suflet în tabăra lui Francisc Kos
suth, căci ea crede că sub condu
cerea lui va câştiga ceeace n’au nu-

tut de tot câştiga în anul 1848. Noi 
îi urmăm, fiindcă el va fi mesia al 
nostru, care ne va duce în ţara liber- 
tăţei". In fine mulţumeşte Czegledeni- 
lor pentru credinţa lor cătrâ Kossuth.

La banchet ministrul Kossuth a 
lăudat trezvia cetăţenilor independişti 
din Czegled şi a condamnat apoi pur
tarea acelora, cari în vremuri grele 
au părăsit partidul. Vedem, zise, că 
oamenii cari zeci de ani au luptat în 
contra principiilor partidului indepen
dist, cer acum dela el ca să-şi reali- 
seze neamânat principiile şi ocăresc 
partidul, fiindcă el esecută ce a luat 
asuprâşi şi nu e-te aşa de prost ca să 
se lase a fi păcălit de aceşti oameni.

Ce s’a putut s’a realizat din prin
cipiile partidului şi la ceeace nu s’a 
realizat partidul nici n’a renunţat. 
Naţiunea aşteaptă deia el ca sa-şi 
ia seamă care este datoria lui în 
împrejurările date. Coaliţiunea de as
tăzi s’a format când patria a fost în 
mare pericul şi când trebuia să apere 
constituţia de cei ce voiau s’o nimi
cească. Guvernnl de atunci a voit să 
înfrângă rezistenţa naţională şi aliân- 
du-se cu inimicii naţiunei să intro
ducă votul universal.

„A voit să subjuge ginteamaghiară 
şi să şteargă caracterul naţional al 
statului". Atunci conducătorii naţiunei 
au primit formarea cabinetului spre 
a salva constituţia şi a împăca pe 
regele cu naţiunea. Au făcut’o tot 
odată „spre a putea crea reforma 
electorală cu naţiunea şi pentru na
ţiune." Partidul a făcut cu putinţă 
regimul coaliţiei însă fără aşi părăsi 
principiile.

Pănă una alta trebue să ne fa
cem datoria şi să creăm şi reforma 
electorală, ceeace însă fără schimba
rea regulamentului camerei nu este 
cu putinţă. Situaţia anormală a ţării 
pretinde mari virtuţi patriotice. Na
ţiunea nu va părăsi partidul inde
pendist şi pe vechiul său conducător. 
Pentru acuma însă trebue ca mem
brii ai coaliţiei, care tot mai este ne

cesară, să ne împlinim datoriile ce le-am 
luat asuprâ-ue.

| Am ţinut a marca aici, aceste 
; deelaraţiuni ale iui Francisc Kossuth, 
: nentruca, cunoscându-le, să putem în
ţelege mai bine poziţia ce o ia kos- 

I suthismul oficial faţă cu cele ce se 
| petrec azi în parlament şi în afară 
de parlament?

E întrebarea acum dacă oamenii 
lui Kossuth sunt capabile de-a desfă
şura „marele virtuţi patriotice" ce Ie 
cere acesta dela ei.

România şi Bulgaria şi proiectul de lege 
pentru modificarea legei licenţelor.

In senat s’a votat proiectul de lege 
al organisaţiei comunale.

Catechismul germano-urgar. Printre 
Şvabii din Bănat şi ţara ungurească a fost 
răspândit de câtva timp o cărticică, care 
poartă numele de catechismul germano- 
ungar şi se vede că are menirea să ser
vească ca un fel de îndrumare a Şvabilor. 
Ca cetitorii noştri să-şi facă o idee des
pre modul cum e compus acest catechism, 
vom cita unul d n foarte numeroasele lui 
puncte şi anume întrebarea: Când se va 
cuminţi Şvabul P Răspuns: Se zice spre a 
ne batjocuri că »Şvabul capătă minte la 
40 de ani. Aceasta poate veni de acolo, că 
la noi totdeauna a valorat mai rrult cu
vântul şi sfatul celor mai bătrâni şi es- 
perţi decât părerea copilandrilor neesperţi. 
In anul 1907 se împliniră cei 40 de ,ani 
decând Maghiarii guvernează ţara. Acum 
voim roi Şvabii, să le dovedim, c’am învă
ţat, destul în cei 40 de ani, că am căpătat 
minte. Nu mai vrem să ne poarte de nas 
cu vorbe sunătoare despre libertate şi 
drepturi. Voim să avem acea libertate şi 
drepturi.

Dintre întrebările cele multe cităm 
aici câteva: Ce să facem dacă Maghiarul 
insultă pe German? Ce trebue să facem 
pentru limba noastră germană în Unga
ria ? Ce este legea naţionalităţilor şi ce 
drepturi ne dă ea ? Este un German-Sârb- 
Slovac sau Român, fiindcă s’a născut în 
Ungaria, Maghiar ? Ce este un renegat ? 
Din ce cauză Germanul să nu’şi trimeată 
copiii în şoalele maghiare? şi aşa mai de
parte.

Fireşte că cărticica aceasta a fost pre
tutindeni confiscată şi procurorii ordonă, 

o bănuesc, perchiziiii domi-j

Chestiunea despăgubirilor supuşilor 
stiâlnl din România. In »Monitorul Oficial« 
al României s’a publicat următoarea în
ştiinţare : Ministerul finanţelor primeşte 
prin mi jlocirea ministerului afacerilor sire 
ine num ăroase reclamaţiuni din partea su
puşilor străini, arătând pagubele ce le-au 
avut în timpul răscoalelor din Martie 1907. 
Se aduce la cunoştinţa tuturor acestor 
dăunaţi, că supuşii străini avănd a fi tra 
taţi în ceea ce priveşte uşurările ce se 
vor împărţi de stat în aceeaşi măsură şi 
întocmai ca şi cetăţenii români, ei trebuia 
să se conforme cu totul regulelor stabilite 
prin înştiinţarea ministerială Nr. 134.901  ̂
publicată în Nr. 252 pănă la 261 ale »Mo
nitorului Oficial« dela 15 Februarie 1908. 
Supuşii străini dăunaţi sunt dar înştiinţaţi, 
că comunicările, ce le-au făcut prin con
sulatele străine, nu sunt suficiente şi că 
trebue să se adreseze direct administra
ţiilor financiare ale judeţelor unde au fost 
dăunaţi, conformă ndu-se celor şase dispo- 
siţiuni din înştiinţarea arătată mai Sus, 
Reclamaţiunile lor nu vor putea fi luat« 
în considerare până nu se vor conforma 
acestor dispoziţiuni.

Turcia şl reformele în Macedonia,
Poarta a adresat o notă decanului corpu
lui diplomatic, prin care spune că acordă 
prelungirea, până la 12 Iulie 1914, deci pe 
7 ani, a mandatelor organelor reformelor. 
Poarta adaugă, că nu se îndoieşte că re
prezentanţii mat* lor puteri vor aprecia a- 
ceastă nouă dovadă a sp ritului împăciui
tor al guvernului turcesc, precum şi ho
tărâta sa voinţă de a duce la un bun 
sfârşit importanta operă a reformelor în 
cele trei provincii.

Ziarul ministeriului austro-ungar de 
externe »Fremdenblatt« vorbind despre 
prelungirea mandatelor organelor pentru 
reformele din Macedonia, zice că se aş
teaptă un mare şi important succes dela 
iradeaua sultanului, ceeace trebue a ste 
recunoaşte independent de punctul de ve
dere din care s’ar privi cestiunea.

unde numai 
ciliare.

| Presss grecească despre numirea unui 
Din camerele române, in şedinţele r e - ; guvernator independent In Macedonia. Ziâ- 

cente ale camerei s’au votat proiectul de; rele din Atena, în general consideră pro- 
lege pentru ratificarea convenţiunei pen-1 punerea numirei unui guvernator generaţi 
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Mişcarea istorică
. a Românilor din Ardea! şi Ţara ungurească 

în 1907.

In Ardeal şi Ţara-Ungurească, Ro
mânii erau obişnuiţi, pănă nu de mult, 
a-şi cunoaşte trecutul numai din G. Şin- 
cai P. Maior şi S. Clain, cei mai aleşi, is
torici din veacul al XVIII-lea. De atunci 
pănă astăzi s’au făcât însă multe cerce
tări, au apărut multe colecţiuni de do
cumente, totuşi unii scriitori nu prea 
vreau să ţină seamă de ele. De aceea 
ştiinţa istorică a Românilor din Ardeal şi 
Ţara-Ungurească se reducea la câteva pă- 

* reri discutabile, după cari Românii din 
Ardeal ar fi următorii curaţi, ai legiona
rilor Români, şi că ei, şi-au păstrat toate 

■ âşezămintele politice şi culturale, ce le-au 
adus din Roma. Ungurii — ni-se spunea, 
— au aflat aci mai multe voivodate ro
mâne (dintre cari unul a întemeiat şi 
Ţara Românească) şi că chiar după ocu- 

- parea Ardealului de Unguri, Românii şi-ar 
fi păstrat autonomia lor naţională, pănă 
când sub domnia principiilor ungureşti 
din Ardeal, în veacul al 16 şi 17-lea, ei 
au fost despoiaţi de toate drepturile lor i

politice. Tot aşa de înfloritoare se credea 
că a fost starea lor şi în ce priveşte or
ganizaţia bisericească. Creştinismul’ l’ar fi 
adus aci legiunile romane şi încă din cele 
dintâi veacuri al erei creştine ar fi existat 
o mitropolie românească. învăţaţii arde
leni ştiau sa ne vorbească de o ierarchie 
încă din veacul al 4-lea şi să ne numere 
o mulţime de metropoliţi, cari şi-ar fi 
avut scaunul, în şir neîntrerupt, în Băl- 
grad sau Alba-Iulia, începând din veacul 
al 14-lea pănă la sfârşitul veacului al 
17-lea, când această instituţie strălucită 
ar fi ajuns prin uniunea Românilor arde
leni cu biserica Romei.

Mare a fost deci surprinderea cărtu
rarilor din Ardeal, când au apărat scrie
rile părintelui canonic Augustin Bunea, 
care ţinând seamă de cercetările istori
cilor mai noi, şi descoperind el însuşi mai 
multe documente însemnate a arătat, că 
poporul român după retragerea legiunilor 
de a dreapta Dunărei, nu a mai putut al
cătui nici o organizaţie politică şi biseri
cească mai de seamă în decurs de mai 
multe veacuri, fiind împedecat în aceasta 
de popoarele barbare şi păgâne, cari l’au 
stăpânit, şi că abia după nimicirea împă
răţiei bulgare prin împăratul bizantin Va- 
siiie Bulgarohtonul (1018), şi după stin
gerea elementului slav de-a stânga Du
nărei şi după slăbirea stăpânirii Pacina-

ţilor şi Cumanilor, s’a putut reorganiza şi 
el ca popor deosebit cu instituţiuni îm
prumutate în parte mare dela Slavi, pănă 
când i-a ajutat Dumnezeu să-şi întemeieze 
două principate cari au ajutat pe Românii 
din Ardeal să întemeieze şi ei două epis
copate, upul supus mitropoliei din Ţara 
Românească, şi altul supus mitropolii din 
Moldova, dintre cari cel din urmă a putut 
exista numai pănă pe timpul mitropoli
tului Sava Brancovici (1656). După înfiin
ţarea principatelor deci şi după întemeiarea 
mitropoliilor din aceste principate, Românii 
din Ardeal şi Ţara-Ungurească s’au răs
pândit şi s’au întărit prin ţinuturile tot 
mai largi, reocupând o mulţime de pozi- 
ţiuni, din cari fuseseră scoşi prin năvăli
rile barbare şi mai târziu de cătră Unguri 
şi Saşi. Deosebit s’a întărit poporul român 
în Ardeal, după ce prin înrâurinţa protes
tantismului s’a smuls din braţele reci ale 
slavismului şi şi-a alcătuit deodată cu 
unirea sa cu Roma, o biserică naţională, 
românească în toată fiinţa ei, în cler, în 
şcoale, în literatură, în slujba cultului 
dumnezesc, şi în administraţia bisericească.

Astfel pe când istoricii vechi ne în
făţişau poporul român din Ardeal şi Ţara 
Ungurească, ca pe un element ce mergea 
tot înapoi, părintele Bunea ne-a arătat din 
contră, că acest popor, deşi luptând cu 
mari greutăţi, totuşi ajutat fiind necon

tenit de Românii din Principate, a înaintat 
şi s’a întărit din zi în zi.

Vederile aceste sunt un izvor de 
mângâiere în asprele lupte ce Românii au 
să lo poarte acum, pentru desvoltarea 
culturii lor.

Adevărul pătrunde însă greu. Vede
rile părintelui Bunea întâmpinară contra
ziceri aspre. Acum, în urmă părintele yi- 
cariu V. Mangra, în scrierea sa despre 
Sava Brancovici, . apără vechiul punct de 
vedere. împrejurarea aceasta a dat prilej 
părintelui Bunea să scrie şi el un studiu 
nou despre metropojitul Sava Brancovici, 
caro deşi poartă ca dată a apariţiei, anul 
1906 (atunci a fost publicat partea c’ea 
mai mare a lui în »Unirea« din Blaj), td- 
tuşi fiindcă studiul acesta a apărut de 
fapt numai în anul 1907, îl putem socoti 
ca făcând parte din mişcarea istorică a 
acestui an. Dările de seamă, publicate de 
cei mai buni istorici în mai multe re- 
visite din România, atât asupra cărţii 
părintelui Mangra, cât şi a părinte
lui Bunea, au dat dreptate celui din 
urmă. Dovadă este, între altele şi darea 
de seamă a eruditului profesor şi acade- 
micean d-1 I, Bogdan, apărută în »Con- 
eorbiri Literare« din a. 1907. nr. 4. pag. 
447-9.

(Va urma).
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puţine şanse de a fi primită, căci o atare 
goluţiune n’ar putea decât să împingă la 
extrem luptele n ţionale din Macedonia, 
Căci este cu neputinţă în situaţiunea actu
ală să se găsea* ă un personagiu ideal 
imparţial, care să inspire încredere tutu
ror naţionalităţilor în acela-i timp. Câteva 
ziare adaogă: se uită în această « hestiune 
opoziţiunea sigură a Turciei, care va pre
feri să rişte orice pentru a împedeca au
tonomia Macedoniei, căci aceasta ar în
semna pentru dânsa perderea ac estei pro
vincii şi ar lăsa imperiul otoman fără con
tact direct cu Epirul şi Alban a.

Neajunsurile şi scăderile noastre 
economice.

IV.

Să trecem la altă branşă. Tăbâ- 
citul pieilor. Starostii le vechi ale tâ- 
băcarilor albi şi de cordovan români din 
Făgăraş, Turcheş, etc. de mult deja 
au abandonat meseria, cei mai mulţi 
trecând la alte ocupaţiuni. Au mai 
rămas argâsitori de opinci români, 
cari practică arta lor în unele sate pe 
aub munte în acelaş mod primitiv, şi 
de cari nu s’a atins cultura. Mese
riaşii tălpari şi Corporaţiunea consti
tuită a lor Camera de comerciu şi 
industrie au înaintat de repeţite-ori 

. proteste la guvern — contra argăsi- 
torilor români, cari pun în vânzare 
pieile aproape crude şi mistifică cu ele 
şi pe cumpărător şi le face şi lor o 
concurenţă neleală şi inegală; şi din 
partea conlocuitorilor noştri unguri şi 
ââcui din cauza acestei tăbăciri in- 

: complete ne-am atras o poreclă nu 
prea măgulitoare. Oare uoi Românii 
să na avem nici un cuvânt de zis 
faţă de acest abuz, căci abuz este, a 
unei clase de oameni în detrimentul 
celorlalţi, şi neajunsuri şi scăderi ale 
industriei noastre caznice, căci în 
prima linie tot poporul nostru este 
mistificat cu produsele lor incomplete, 
şi anume clasa cea mai de jos şi mai 
săracă.

Să lăsăm invectivele şi poreclele 
ungurilor la o parte. Putem răs
punde Saşilor, că ţehurile lor cu 
privilegiile lor n’au fost în stare să 
susţină concurenţa industriei mari de 
fabrică, şi în această branşă se gă
sesc acum mult mai puţini tălpari 
saşi decât cu 50—60 ani înainte de 
aceasta. Dar de vre-o 4 - 5  ani încoace 
oraşele noastre sunt inundate de 
marfă americană, şi noi cu toţii pur
tăm ghete de Boks, Gems, luft, etc. 
etc. de America, care ţine de 2—3 
ori mai mult, decât pieile tăbăcite în 
Europa, fiindcă ele sunt mai bine tă
băcite şi şi mai ieftine şi mai solide. 
Oare noi să nu ne putem mişca din 
loc în această branşă şi să rămânem 
tot pe punctul slab de mai nainte? 
Azi avem medici romám , tocmai în 
satele de munte, unde se practică 
aceste industrii insalubre; avem doc
tori In chimie mai mulţi, eşiţi dintre 
aşa zisa Mărginenime, şi cari cu câ- 

„ Leva borcane ar putea să le dea po 
veţe pe baza progresului ştiinţei şi 
să le ajute să rezolve întreaga pro
blemă, ca să nu mai dea marfa crudă 

Jn comerciu. Dacă nu ar fi posibil ori 
nu ar.fi înclinat nici unul dintre che- 
miştii noştri de a se ocupa eu aşa 
Ceva, azi când bărbaţii şi tinerii no
ştri, braţele viguroase de muncă 
pleacă şi seduc cu duiumul în Ame
rica, ca să între ca uvrieri în minele 
şi fabricele din America, nu ar putea 
povăţui conducătorii satelor pe unii 
din cei ce pleacă, ca să caute şi să 
între cu preferinţă în fabricile de tâ- 
băcitul pieilor din America, ca pe 
lângă bani să-şi câştige şi rutina şi 
esperienţa în tâbăcitul pieilor din 
America, pe care apoi să o practice 
şi dânşii la ei acasă, după ce se 
vor reîntoarce în patrie?! Azi nici 
maşinăriile nici metodele de confec
ţionare nu mai sunt pur locale ori 
naţionale, ci un patrimoniu al tuturor.

Câte prin descoperirile Americanilor 
n’au fost introduse în Europa şi ale 
Europenilor în America, şi câte lucruri 
bune nu au luat Americanii dela Eu
ropeni ! Aceste şi alte chestiuni ar fi 
de discutat şi studiat.

Ion de po Vaca rea.

Câteva enunciaţiuni
de ziua de 15 Martie.

Kossuth la Czeyléd. — Justh în Macău. — 
Barabas la Nagy-Körös.

Unii dintre conducătorii partidului 
kossuthist s’au folosit de ziua de 15 Mar
tie, ca să plece în mijlocul alegătorilor lor 
din provincie, ca prin enunciaţiuni anto- 
ritare să-şi petecească autoritatea şi po
pularitatea cam ştirbită de un timp încoace.

Aşa ministru de comerciu Kossuth 
a făcut în Gzegléd câteva enunciaţiuni capi 
mistice privitoare la trecutul şi viitorul 
»naţiunei«.

O naţiune care aspiră la civilizaţiune 
— a zis între altele fiul tatălui său — nu 
se poate opri în loc, dacă nu vrea să piară, 
împreună cu rozele trebue să suportăm şi 
spinii. Astfel de spini sunt lozincele impor
tate din străinătate, cari nu stau în nici 
o legătură cu istoria Ungariei. Fiecare se
col îşi are datorinţele sale. înainte cu 60 
ani aceasta datorinţă era — curagiul, as
tăzi este — munca conştie spre ajungerea 
unui scop. Aceasta din urmă e mai ano- 
voioasă... Noi iubim patria noastră nu nu
mai în lupte ei şi în progresul ei pe cale 
constituţională dând naţiunea dovezi de 
perseveranţă conştie şi de credinţă tare.

La banchetul dat în aceeaşi zi Kos
suth a protestat contra atacurilor disiden
ţilor, aceşti »profeţi mincinoşi«. Partidul 
kossuthist, a zis K., n’a renunţat la prin
cipiile ei, ci le va realisa treptat. Banca 
independentă se va duce la îndeplinire în 
anul 1910, dacă partidul kossuthist va mai 
deţinea până atunci majoritatea. Partidele, 
cari tec parte din coaliţia actuală, nu ne 
vor împiedeca. Susţinerea coaliţiei este ne
cesară, căci guvernul trebue să rezolve 
chestiunile, cari le-a luat în programul 
său de muncă, şi in prima linie votul uni
versal. Revizuirea regulamentului este ab
solut necesară, deoarece nu putem da din 
mâni arma, cu care am învins pe adver
sarii noştri. Mai bine să facem o reformă 
electorală cu ajutorul unui regulament âl 

' camerei, corespunzător intereselor maghra- 
rimei, decât ca aceasta s‘o facă alţii spre 
paguba maghia rimei....

*
in aceiaşi zi a vorbit la Mâcău pre

şedintele camerei Justh, motivând i ecesi- 
tatea urgentă a revizuire! regulamentului 
camerei. Justh a zis între altele, că Tisza 
n’a căzut dela putere, fiindcă a voit să 
înăsprească regulamentul camerei, ci fiind 
eă n’a respectat (!!?} regulamentul exis
tent. Justh a mai spus, că dacă nu se va 
ievizui regulamentul, va trage şi ei con
secinţele. A vorbit şi despre fostul mini
stru Kristoffy, denunţându-î. A zis că 
Kristoffy oferă Vienei necontenit servi
ciile sale, prin ce s’au creat mari piedeci 
regimului coaliţionist şi realizării postu
latelor naţionale. Cu toate aceste, se mân
gâie Justh, coaliţia are la răboj mari câ
ştiguri dobândite pe terenul acesta e...

*
Bela Barabas a vorbit în Nagy-Kö

rös ceva mai ameninţător şi mai răsboinic. 
»Naţiunea« vrea să-şi validiteze numai 
drepturile ei, a zis B., şi cât timp pe te
renul chestiunilor militare nu se vor rea
liza drepturile naţiunei, gerantate prin 
legi, — atâta timp naţiunea nu va aduce 
sacrificii nouă. Dacă voesc (eu, Barabas) să 
văd întreaga naţiune într’o singură tabără* 
nu poate fi vorba de o schimbare a prin
cipiilor, ci de o schimbare a tacticei. Poate 
naţiunea a greşit în trecut şi dacă recu
noaşte acum greşaia. viitorul îi va hărăzi 
nouă succese...

ŞTIRILE ZILEI.
'—14 Martie v.

Convoiul foştiv jobilar pentru Maj. 3a 
Monarcbni Cu ocaziunea jubileului de 60 
de ani de domnie a Maj. Sale. oraşul Viena 
va face un convoiu festiv grandios. Planul 
a fost aprobat şi de Majest. Sa Monarchut. 
Iată amănunte interesante: Numărul par- 
tieipanţiior ia convoiu va fi de 10,000 de 
oameni împărţiţi în 21 de grupuri. Chel
tuiala, ce se va face, se urcă Ia mai multe 
milioane de coroane; numai pentru împo
dobirea stradelor se vor spesa 600.000 de

, coroane. Se vor ridica 250 de tribune. Fes- 
! tivitatea începe desdedimineaţa în Rotunda 
şi în Prater.

Reprezentanţa oraşului Braşov va ţi
nea mâne o adunare generală în sala »Sfa
tului«. La ordinea zilei sunt 20 obiecte, 
între cari şi propunerea privitoare la ce 
rerea băncii »Sparkassa« şi a societăţii 
pe acţii »Naţional Bank« pentru cedarea 
unui loc al oraşului în vederea zidirei 
unui hotel

Banchetul kossuthist din Făgăraş. Ni
se scrie, la banchetul kossuthiştilor din 
Făgăraş, ţinut la 15 Martie n. a luat parte 
şi deputatul Dr. Nicolae Şerban Ne-a a- 
tins foarte neplăcut lucrul, fiindcă noi aşa 
ştim că am ales un deputat naţionalist, 
iar nu kossuthist!

t  Vanilie Păun. Din Bucureşti ne so
seşte trista ştire despre moartea profeso
rului Vasilie Păun. Câtva timp Vasile Păun 
a fost director al liceului Lazar. El a fost 
unul din cei mai vechi profesori de limba 
română, şi se ştie că Păun a instruit pe 
Principii© Moştenitor Ferdinand în limba 
română. Decedatul, care s’a distins în tim
pul din urmă şi ca ziarist, n’a împlinit de 
cât 56 de ani. El a căzut victima unui 
acces de asthmă.

Marele duce Sergiu la Viena. Marele 
duce rusesc Sergiu a fost primit Duminică 
la 12 în audienţă de I mpărafc şi reţinut 
apoi la masa imperiala. Marele duce Ser
giu a făcut dimineaţă vizite tuturor arhi
ducilor şi arhiduceselor aflători la Viena. 
Cu trenul de seara Marele duce Sergiu a 
plecat, după ce a luat parte la un prânz 
la curte.

In afacerea şcoalelor grănităreşti. Am
publicat eri un comunicat, în care s’a fu
rişat o eroare Se zice acolo că ministrul 
la intervenţiimea din oficiu a comitetului 
a casat ordinul comisiunei administrative, 
pe când trebuia să se zică: ministrul la 
intervenţiunea din oficiu a! comitelui su
prem (fişpanului) a casat, etc. De altfel ce
titorii noştrii au fost mai dinainte infor
maţi despre mersul lucrului.

Scenele tumultuoase In şedinţa dietei 
Croate dela 14 a. 1. C Organul Starcevicia' 
ni lor descrie scena petrecută la cetirea 
rescriptului de amânare a d?etei cum ur
mează: Dupăce preşedintele de etate Bar- 
csic declarase că va face să se cetească 
rescriptul, să ridicară starcevicienii do pe 
locurile lor şi stiigară: „Laşilor“! apoi se 
întoarseră spre coaliţia sârbo-croatâ cu 
cuvintele: »Nu vă temeţi de lege I Nu e 
vorba aici de rege! Răsponsabili sunt nu
mai Wekerle ş i  baronul R a u c h  î Dovediţi 
că nu smdeti slugile lui Wekerle! Aşa a- 
păraţi voi drepturile poporului? îndată 
după primul pas rămâneţi laşi îndărăt ! 
Ce va fi mai târziu«!

Date statistice. — Datele statistice 
din Germania ne spun. că între toate sta
tele iumene România în privinţa produe- 
tivităţei poporului ocupă loc de frunte. S’au 
controlat datele nemţeşti cu cele din re
gat şi s‘a constatat, că In România pro
ductivitatea e de 194%, pe când popoarele 
slavice foarte productive precum şi ţările 
tinere din Statele-Unite, nord-americane, a- 
fcing cifra de 189% România este prin ur
mare în plus cu 5%-

Societatea »Sanatoriul pentru tuber
ClllOŞÎ« din Braşov, şi-a ţinut zilele trecute 
adunarea generală. Din raportul general 
prezentat acestei adunări, rezultă că so 
cietatea a dat în anul expirat ajutoare In 
suma de 1169 cor. 61 b. Numărul mem
brilor societăţii a fost cu finea anului 1907 
de 254 membri ordinari şi 12 membri a- 
jutatori.

Dela magistratul oraşului primim spre 
publicare următorul avis: Sângele ce pri
soseşte dela vitele ucise în abatoriul oră
şenesc — afară de sângele de porc, care 
se întrebuinţează la prepararea de eârnaţi, 
este de vânzare pentru scopuri economice 
şi industriale. Toţi cei interesaţi pot să-şi 
ia informaţiuni mai de aproape cel mult 
până la 31 Martie a. c.. dela şeful despăr
ţământului ai IV al magistratului oră
şenesc

Târg Itt Şorcais. în 17 1. c. nou se va
ţinea în Şereaia târgul de vite, iar în 18
I. c. n. târgul de mărfuri.

Coscartut Dohnanyi. Celebrul pianist 
Dohnanyi va da în 31 Martie n., un con
cert în Braşov. Bilete se pot cumpăra în
cepând cu ziua de mâine din librăria Hie- 
mesch.

Reuniunea germani tle cântări din
BfSŞOV »Mânnergesang verein« va repre
zenta în 5 Aprilie n.., opera »Der Frei-

schiitz« de Weber. Partia de tenor va fi 
cântată de tenoristul din Lübeck Han# 
Robert.

Mănăstire atacată de bandiţi bulgari.
Din Constantinopole se anunţă că noaptea 
de 26—28 Februarie, mănăstirea patriar- 
histă Kalipetra din vilaietul Salonic a fost 
atacată de o bandă bulgară. Egumenul 
mânăstirei şi câţiva călugări precum şi ? 
lucrători au fost asasinaţi.

Vezavul se micşorează. Este intere
santă micşorarea acestui munte vomitor 
de foc. Institutul geografic d»n Florenţa 
(Italia) face din când în când măsurăturî 
pe muntele acesta capricios. înainte de 
erupţiunea cea mai recentă avea Vezuvul 
o înălţime de 1335 de metri; azi însă mă
sură numai 1223 metri. Se dă cu socoteala, 
că confîguraţiunea Vezuvului după flecar© 
erupţiune scade cu câte 100 de metri. Pro
babil că stră-strănepoţii noştri vor avea 
plăcerea a privi erupţiunile ciudatului 
munte de pe şes, de cumva el nu va trece 
prin metamorfoza totalei stingeri ca şi co- 
mitorii din Grönlanda şi din lună.

»0 mamă bună«. Se anunţă arestarea 
doamnei Janetta Newman, o personalitate 
foarte cunoscută şi foarte frumoasă din 
înalta societate dela New-York, care a 
produs mare senzaţie. In timp de câteva 
luni ea a furat o cantitate do juvaere din 
locuinţele amicelor e», pe <are le vizita, 
D-na Newman a depus bijuteriile la mun
tele de pietate. Poliţia a descoperit la ea 
bilete de zălogire pentru suma de 4 mii do
lari. Cercetând prin apartamentele damei 
în Central-Park, d-na Newman a mărtu
risit totul. Ba a declarat <ă avea lipsă de 
aceşti bani, pentru a juca un rol în so
cietate şi a face d n fiul ei un gentleman.

Un judecător milostiv în Anglia. De
spre acest judecător so ranortează urmă
toarele: Un sărman om din Bezance, era 
persecutat de a plăti o sumă de 14 livre 
5 şilingi şi 6 penny, pe care-i datorea de 
mult timp. Singurul motiv care îl împe
deca de a ie plăti, a fost că era lipsit d© 
ori ce venit. El fu condamnat de a plăti 
suma datorată. Judecătorul însă, având îjl 
vedere situaţia lui de tot strâmtorată a 
enunţat că nu i se poate cere să plătea
scă mai mult de un penny pe an. li vor 
trebui deci acestui debitor 3426 de ani 
pentru a obţinea dela creditorul său o 
o chitanţă despre întreaga sumă.

Concertul românesc din Aiba-Iulli.
Foaia maghiară »Gyula fehérvári Hírlap« 
din Alba-Julia, publică în n-rul său din $ 
Martie o elogioasă recensiune despre con
certul tinerimei române dat în 5 1. c. în 
reduta oraşului. După-ce numitul ziar con
stată, că prin concertul aranjat tinerime» 
română a dat o nouă dovadă splendidă 
despre solidaritatea, alipirea şi dragoste» 
ei faţă de cultura naţională românească, 
recensentul continuă astfel: >La concert 
a participat un public număros, între cari 
membrii corpului ofiţeresc în frunte cu 
generalul garnisoanei. Programul, compus 
din 8 puncte, l’a executat în partea sa ce» 
mai mare corul mixt român din Alba- 
Iulia sub conducerea probată a d-lui Lau- 
renţiu Curea. Prestaţiunile corului au stat 
pe un nivel înalt artistic. Corul, acompa
niat în mod perfect de orchestra regimen
tului 31, a cântat mai multe cântece ro
mâneşti foarte frumoase, fiind necontenit 
cil frenezie aplaudat Despre aceasta reu
niune putem spune cu drept cuvânt, dfc 
vocile admirabile şi sonore ale membrilor 
oi şi cântarea armonică a corului întreg 
— o presentă ca un factor cultural distins 
si de primul rang... Punctul culminant al 
seratei a fost însă cântecul artistic al gen
tilei d-şoare Elena Patiţia, care prin vo- 
cea-i frumoasă şi bine cultivată a meritat 
cu drept aplausele vii ale publicului şi ca
dourile de Hori (un buchet şi două admi
rabile lire) ce i-s’au oferit de cătră comi
tetul aranjator«.

Recensentul mai spune, eă după coa- 
cert a avut loc o serată dansantă foarte 
animată şi reuşită.

Se vede din aceasta recensiune, eă 
concertul aranjat de tinerimea română dia 
Alba-lulia a reuşit în toate privinţele. Cu 
atât mai straniu lucru este,[că despre o ast
fel de petrecere reuşită tinerii români, 
cari au aranjat’o, nu dau nimic în publi
citate şi că trebue să aflăm din foi străin© 
ce s’a petrecut. Care să fie cauza acestei 
indolenţe? Ori doară tinerimea tace,fiind
că nici unul nu vrea să recunoască de
spre celălalt e’a făcut ceva bun-şi cu suc
ces? De boala asta a invidiei dărapănă- 
toare, am dori să fie ferită junimea noa
stră. înţelegem eă tac şi nu zic nimic cel 
ce au luat parte la balul unguresc, despre 
care am vorbit deja în Gazetă. Ei tac în
fundaţi ea şi cei din Turda şi din Dej. Se
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tnşală însă dacă cred că lumea românească 
Ta trece aşa uşor peste sportul de-a se 
linguşi pe lângă străini şi nu va mai ţi
nea samă de primejdioasa lor putere. Dacă 
nu le pasă de ce au făcut şi nu simt tre 
buinţa de-a se justifica, se vor găsi destui 
eari îi vor scoate la iveală şi îi vor spăla 
puţin cu săpun cum se cuvine, căci dacă 
eo va trece aşa numai uşor peste isprăvile 
lor ne putem trezi azi mâne, că Ungurii 
vor folosi şi biletele de Invitare ungureşti 
la baluri drept dovadă cât de fericiţi sunt 
azi Românii sub oblăduirea maghiară!

Din Macedonia.
Un Român filantrop. Din Florina 

^(Macedonia) se anunţă următoarele : Bă
trânul şi marele ceinic român Hrista Zega 
e pe patul de moarte. Insă înainte de a 
închide ochii şi de a se duce în lumea de 
unde nimeni nu se mai întoarce, dânsul a 
voit să-şi eternizeze memoria prin săvâr
şirea unor fapte bune, frumoase şi naţio
nale. Aşa în primul rând el s’a gândit la 
fărşiroţii săi, căci sânge fărşirotesc curge 
In vinele sale. Iată ce a făcut pentru 
dânşii : în ţinutul Florinei Hristu Zega 
cumpărase de mult moşia Papadia, a cărei 
valoare este între 25—30 de mii de lei. 
In zilele trecute el a dăruit această moşie 
familiilor de fărşiroţi, cari locuesc actual
mente pe drasa, precum şi celor cari ar 
voi să se stabilească acolo. După aceea 
s’a gândit la locaşurile sfinte româneşti. 
Şi aşa, capelei româneşti din Bitolia a 
donat suma de 1000 de lei, celei din Sa
lonic suma de 300 lei, iar celei din Co- 
riţa suma de 200 de lei. Şi deoarece la 
Florina nu este biserică românească, bă
trânul Zega a dispus, ca după moarte, 
corpul să-i fie transportat la Bitolia şi 
depus în cimiterul românesc delà margi
nea acelui oraş. Ca executor testamentar 
a  desemnat pe d-1 inspector şcolar N. 
Tacit.

•
O mare serbare românească la Bito

lia. O frumoasă serbare românească a a- 
vut loc în seara de 23 Feb. v. la »Teatrul 
Municipal«, singura sală de teatru ce exi
stă la Bitolia. Dată în beneficiul elevilor 
săraci ai liceului, succesul mater ai al a- 
cestei serbări a fost foarte mulţumitor. 
Enorm însă a fost însă succesul moral, — 
precum citim în »Românul delà Pind«.

Numerosul public care umplea şi pe 
care nu-1 mai încăpeau lojile, parterul şi 
galeria, a plecat entuziasmat, acoperind 
de laude şi felicitări pe organizatorii ser- 
bărei şi pe toţi câţi au avut roluri în de
sfăşurarea programului.

Exolenţa Sa Valiul a spus textual 
următoarele cuvinte: > Ştiam că şcoala ro
mânească e superioară celorlalte în toate 
provinţele, dar nu-mi puteam închipui ca 
dânsa să aibe şi elemente aşa de frumos 
şi de perfect pregătite“. In afară de Ex. 
Sa Valiul, au asistat la serbare înalţii func
ţionari ai Vilaetului, cei mai mulţi consuli, 
generalul rus Shostak, câţiva profesori 
sârbi şi bulgari, mai mulţi fruntaşi ovrei 

; şi un mare număr de Români.
Programul bogat şi variat a fost e- 

: xecutat în mod monstru. In program au 
; fost luate şi două compoziţii ale maeştri- 
: lor ardeleni O. Dima şi 1. Vidu şi anume 

»Hora«, cor mixt cu aeompaniare de or
chestră şi »Lugojana«.

După executarea programului serbărei 
a urmat bal, care a ţinut până în zori, când 
dansatorii şi spectatorii s’au despărţit du
când cu dânşii ce'e mai plăcute impresiuni 
şi amintiri.

frî

Devastarea şcoalei române din Bel- 
eamen. Săptămâna trecută una din ban- 

: dele greceşti de aci, însoţită de instituto
rul grec din Belcamen, de primar şi de 

i mai mulţi fruntaşi, au devastat şcoala ro
mână din Belcamen, luând cu dânşii băn
cile şcoalei şi întreg mobilierul. Autorită
ţile turceşti, cari protejează aceste bande, 
au făcut un fel de anchetă la şcoala greacă 
fără a putea găsi nimic din mobilierul 
furat.

«
Bancă nouă românească. Din locali

tatea Coriţa se anunţă, că Românii de 
acolo au strânse, prin subscripţii făcute 
Intre dânşii, o sumă de bani, care trece do
40,000 lei şi că au hotărât să întemeieze 
în acel oraş o bancă populară românească.

Peregrinaj la Roma.
Primim spre publicare următorul co

municat :
Fiind dată posibilitatea, ca peregri

najul românesc proiectat pentru începutul 
tunel Iunie să se poată ţinea deja la finea

lunei Aprilie şi începutul lunei Maiu, anu
me dela ziua a treia a Paştilor noastre şi 
până la finea săptămânei a doua după sf. 
Paşti, pe zilele 28 Aprilie — 9 Maiu, în 
care timp mai uşor ar putea participa şi 
profesorii cu elevii, e de dorit, ca înscrie
rile la participare să se facă acum îndată, 
dar cel mult până la 1 Aprilie n. 1908. 
Anunţări ulterioare nu se vor mai primi, 
şi dacă până la acel termin nu va fi adu
nat numărul recerut, peregrinajul se va 
abandona. Anunţări se socotesc numai ace
lea, cari se fac prin trimiterea taxelor mai 
jos arătate.

Iată în resumat prospectul peregri
najului :

1. Peregrinii vor porni din Budapesta 
în două grupuri. Cei de clasa I. şi II. vor 
călători cu tren accelerat, iar cei de clasa 
Iii. cu tren personal, nefiind pe tren acce
lerat a treia clasă. In Fiume se vor întruni 
peregrinii pe naie, cu care vor merge la 
Ancona şi de acolo cu acelaşi tren vor 
continua spre Roma, unde vor sosi cu toţii 
deodată. >osiţi în Roma peregrinii se vor 
împărţi iarăşi în două grupuri: cel de 
clasa I. şi a Ii. vor fi aşezaţi în acelaşi ho
tei, iar cei de clasa III. vor fi sălăşluiţi la 
ospiţiui călugăriţelor dela Santa Marta, 
din apropierea imediată a Vaticanului şi 
a bisericei Sântului Petru. Cu fleşte care 
grup va merge un conducător expert, care 
va griji şi călăuzi pe peregrini, ca să nu 
întâmpine nici un fel de piedecă. Aceşti 
conducători vor fi cu grupul lor până la 
reîntoarcere în patrie, anume până la ple
carea din Fiume spre Budapesta.

2. In Roma vor petrece peregrinii 
şase zile, în care timp, pe lângă audienţa 
ce vor avea-o la Sfinţia Sa Papa şi pe 
lângă asistarea la o sf. liturgie solemnă în 
biserica Sântului Petru, vor vizita toate 
monumentele Cetăţii Eterne, atât cele cre
ştine cât şi păgâne, tot ce poate înălţa şi 
încălzi sufletele lor.

3. Dela Roma peregrinii se vor îm
părţi iarăşi în două grupuri: unii anume 
se vor întoarce pe aceeaşi cale pe care au 
mers, anume preste Ancona la Fiume — 
Budapesta şi apoi acasă. Alţii, vor merge 
peste Fireme şi Venezia, în cari oraşe vor 
petrece câte două zile şi apoi dela Venezia 
la Fiume—Budapesta şi apoi acasă.

4. Preţul participării la aceste două 
combinaţiuni e urm ătorul:

Combinaţia I . : Budapesta—Fiume— 
Ancona — Roma — Ancona — Fiume — Bu
dapesta : Clasa I . : coroane 300. Clasa II.: 
coroane 200. Clasa III.: coroane 140. Pen
tru sumele aceste peregrinii au drept la 
următoarele: a) Bilet pe tren şi naie pe 
clasa respectivă; b) In Roma trăsură dela 
gară la cuartir şi dela cuartir la gară; c) 
Cuartir, serviciu, luminat şi întreţinere (de
jun, prânz, cină) pe timp de şase zile în 
Roma; d) Intrare liberă la muzeele şi ga
leriile, ce vor fi vizitate în comun; e) Că
lăuzire pe drum dela Budapesta până la 
reîntoarcere la Fiume şi asemenea în 
Roma.

Combinaţia 11: Budapesta—Fiume— 
Ancona—Roma —Fireme — Venezia - -Fiume 
—Budapesta: Clasa 1: 400 coroane, clasa 
I I : 300 coroane, clasa III: 200 coroane. 
Participanţii la această combinaţie au ace
leaşi drepturi şi favoruri, ca şi cei ce par
ticipă la combinaţie I, cu acea deosebire, 
că aceşti peregrini vor petrece şi în Fi- 
renze şi Venezia câte două zile, şi în ora
şele aceste vor fi provăzuţi tot aşa ca şi 
după combinaţia I. în Roma, având anume 
drept la trăsuri dela gară la hotel şi dela 
hotel la gară, asemenea la cuartir şi pro- 
visiune, la călăuzire şi intrare liberă Ia 
muscele, ce se vor visita în comun. Mai 
observăm, că în Firenze şi Venezia şi eei- 
ce călătoresc pe clasa III. vor avea euar- 
tire şi provisiune egală cu cei de clasa 11.

5. Programul special şi detaiat al pe
regrinajului se va publica înainte de ple
care cel puţin cu o lună. 6. Aranjatorii 
vor face tot posibilul, ca peregrinii să nu 
ducă nici o lipsă şi să se întoarcă în pa
trie cu cele mai dulci amintiri. 7. Anun
ţările de participare au să se facă la a- 
dresa: Dr. Daniil Fireza, notar consistorial 
în Lugoş, şi tot acolo au să se trimită şi 
banii precum şi corespondenţele privitoare 
la peregrinaj. 8. Doritorii de a participa 
după ori care combinaţie, deodată cu anun
ţarea participării şi a combinaţiei la care 
doresî a lua parte, vor plăti de fiecare 
persoană anunţată: a) Cei din clasa I. 30 
coroane, b) Cei din clasa Ii. 20 coroane, c) 
Cei din clasa III. 10 coroane.

Restul taxei trebue să fie plătit com
plet pănă la 1 April st. n. 1908. La caz 
de repăşire anticipaţiunile mai sus numite 
de câte 30, respective 20 şi 10 coroane 
vor fi folosite întru acoperirea speselor 
pregătitoare de aranjare. După terminul 
de 1 Mai st. n. 1908 anunţări de partici
pare nu se mai pot primi.

Adaugem după informaţiunile ce 
le avem — că peregrinajul îl va conduce 
înaintea Sfinţiei Sale Ilustritatea Sa epis
copul Orăzii P. S. Sa Dr. Demetriu Radu.

Desluşiri de ori-ce natură dă Dr. Da
niil Fireza, camerar papal şi secretar epis- 
copesc în Lugoş.

Varietăţi.
In urma mai multor experienţe s’a 

constatat că radiul e răspândit aproape 
uniform în scoarţa pământului şi de bu- 
năseamă şi în restul său. Astfel într’un 
milion de tone de stâncă s’ar găsi 1,4 
grame de radium. In urma altor esperienţe 
s’a găsit în stâncile dela Montreal 1,1 
grame de radiu. După cum se vede dar 
presenţa radiului în scoarţa pământească 
e aproape uniformă.

Această cantitate de radium răspân
dită în masa pământului trebue să aibă 
o influenţă grozavă asupra teraperaturei, 
pentru că după calculele unui învăţat ar 
fi destul 0,05 grame de radiu la milionul 
de tone de pământ, pentru ca să compen
seze căldura, pe care o pierde pământul.

$
Multe lipsuri şi inconveniente au di

feritele feluri de explosive cunoscute, cari 
sunt întrebuinţate pentru mine; chipul lor 
de întrebuinţare e uneori primejdios, de 
altădată apoi gazul nu ia foc.

Un nou mijloc mult mai practic şi 
mai eficace pune ştiinţa la îndemâna in
dustriei minelor. El constă In întrebuin
ţarea aerului lichid ca explosiv.

Se ştie că fiind într’un vas închis, 
aerul lichid intrând în stare gazoasă pro
duce o presiune grozavă.

Pentru’a întrebuinţa aceasta presiune, 
aerul lichid e introdus în cilindre de bronţ 
astupate ia un capăt ca nişte supape cari 
se deschid din afară înăuntru — pe aici 
se introduce lichidul. In celălalt capăt al 
cilindrelor sunt nişte plăci subţiri de metal.

Aceste cilindre pline cu aer lichid 
sunt vârâte sub stâncă ca şi nişte cartuşe 
— şi după câteva minute presiunea pe 
care o produce gazul transformat din li
chid aruncă stânca.

In chipul acesta multe Inconveniente 
şi chiar primejdii sunt înlăturate.

HI.

ULTIME ŞTIEL
Budapesta. 17 Martie. Astăzi ca

mera deputaţilor a continuat discuţia 
cu privire la proiectul de revizuire. 
La şedinţă an lnat parte şi câţiva 
deputaţi croaţi, reîntorşi la Budapesta.

Budapesta, 17 Martie- Un ziar de 
seară anunţă din Viena că în cursul 
acestei luni se va începe împărţirea 
tunurilor cu tragere repede în armata 
austro-ungară. In acelaşi timp va în
cepe reorganizarea artileriei de câmp 
şi munte.

SeraieYO, I 7 Martie. Conflictele 
dintre sârbii şi croaţii din Bosnia, de
vin tot mai acute. Zilele acestea a avat 
loc un nou conflict într’o cafenea, din 
cauza marşuini regelui Petru, cântat 
de sârbi. Liga naţională croată a luat 
hotărârea de a se organiza în pro
vincie, pentru a paraliza acţiunea sâr
bilor.

Madrid, 17 Martie. Din cauza de
selor atentate cu bombe din Madrid, 
Barcelona şi alte oraşe, guvernul a 
luat ţnăsuri, ca portarii şi îngrijitorii 
clădirilor sâ fie însărcinaţi cu urmă
rirea şi denunţarea persoanelor sus
pecte, urmând sâ fie chemaţi la răs
pundere în caz când se vor desco
peri auarchişti sau depozite de arme 
sau explozibile în clădirile puse sub 
supravegherea lor. Această măsură a 
provocat o adevărată epidemie de 
sinucideri între portari. Până acum 
s’au sinucis 3 portari, între cari şi 
aeela al primului ministru.

Petersburg, 17 Martie. Noaptea 
trecută s’au făcut aproape 400 de 
perchiziţii mai cu seamă pe la stu
denţi şi studente dar şi la mai mulţi 
profesori din Conservator. Multe per
soane au fost arestate.

D i v e r s e .

O vizită la Edison. Edison a învinşi 
boala, de care zăcuse în pat. El e re- 
covalescent... Stephanâ Lanzonne dela zia
rul »Matin« din Paris, l’a cercetat zilele 
acestea în New-York. Edison a primit pe 
Lanzonne şezând în fotoliul său. El vorbi» 
încet, dar fără să fie obosit. »Să vedeţi, 
moartea nu e totuşi aşa de puternică cum 
se crede« zise el cătră Lanzonne. »Eu sunt 
un moşneag, dar totuşi sunt mai tare ca 
moartea«. E suficient a voi ca să poţi în
vinge puterea morţii«. La observarea vi
zitatorului că, dacă Edison a căzut la pat 
pentru a treia oară, aceasta este efectul 
muncei sale ştiinţifice experimentale, răs
punse Edison zâmbind: »Da, aceasta se în
tâmplă pentru ştiinţă, dar dealminterea am 
să mulţumesc ştiinţei, că mă trimite din 
când în când ia spital, de vreme ce spi
talul este unicul loc de răpaos pentru 
mine; acasă la mine nu-mi e posibil a mă 
recrea, din causă că ispita provenită delft 
laboratorul meu este mult mai mare de- 
cum să’i pot resista. In laboratoriu îmi 
petrec zilele şi nopţile la masa mea de 
experimente, pânce cad de obosit. Ştiinţa, 
ca o mamă duioasă îmi impune din timp 
în timp câte o operaţiune silindu-mă sĂ 
curm activitatea mea favorită. In starea 
aceasta de neactivitate îmi recâştig pute
rile perdute, dragostea d’a trăi şi liniştea 
sufletului«.

Întrebat fiind despre planurile sale 
cele mai nouă, răspunse Edison: »Priviţi, 
vă rog, există două probleme, ce-mi fră
mântă creerul. şi aceste probleme se ra
portă la industria automobilelor, care sgu- 
duie azi lumea toată. Eu cred, că oţelul, 
din care se fabrică diversele părţi ale au
tomobilului, nu este massă destul de re
zistentă, şi caut un material ideal, care să 
dea mecanismului tenacitatea şi tăria tre
buincioasă. Şi astfel cred hotărât a putea ac- 
vira admirabila putere, ce se numeşte elec
tricitate pentru automobil. Caut tocmai un 
tip de baterie, care să dea trăsurii cea mai 
mare energie şi viteză posibilă. In cei şapte 
ani dedicaţi în special acestei lucrări am 
reuşit a dobândi resulţate. Voiţi afla în 
viitor, soer, şi alte resultate, decumva nu 
mă vor întrerupe în munca mea opera
ţiuni chirurgice prea adeseori«.

B i b l i o g r a t i e .
»Luceafărul«. Nr. 6 a apărut cu ur

mătorul sum ar: N. Sadoveanu: Faceri de 
bine. — Maria Cunţan: Cântec (poezie). — 
Octavian Goga: Fior (poezie).— G. Murau: 
Monumente antice din Roma. Câmpul lui 
Marte. — I. U. Soricu; La răspântie (poe
zie).—Z. Bârsan: Noaptea de Sf. Maria.— 
Elena Farago: In prag (poezie). — Dr. I. 
Borcia: »Peste puterile noastre« de BjSrnst- 
jerne Bjornson. — Maria Cunţan: Cântece 
(poezie).— Cronică: »Două culturi«. O po
veste. Românii şi serbările jubilare ale îm
păratului. Moravuri. Pentru »Unirea«. A- 
stronomia în literatură. Din Germania. — 
Ştiri. — Poşta redacţiei. — Poşta admini
straţiei. — Bibliografie. — Ilustraţi uni: 
Vederi din Roma.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu 
Redactor respons.: Victor Branisce.

Puteri nouă
se câştigă cu Emuîsiunea lui Scott, 
când toate celelalte mijloace rămân 
fără résultat. Este periculos a espe- 
rimenta cu preparate dubioase, când 
e vorba de sănătatea omului, şi se 
tratează de

stări de slăbiciune
cari se ivesc la reconvalescenti sau 
în urmă de anemie, oftică şi surme
naj. Cine este cu minte, foloseşte 

preparatul, care în ne
numărate caşuri de slă
biciune s’a dovedit ca 
folositor şi cu efect. 
Acest preparat se nu
meşte Emuîsiunea lui 
Scott.

Veritabilă numai eu 
marca pescarului ea 
semn de garanţie a 

procedurei lui 
Seott.

Preţul unei sticle origi
nale 2  coroane 50 hani 

Se capătă în toate 
farmaciile.



Pagina 4. t i A Z S T â  T R A N S I L V A N I E I Nr. 62—19« i8

Oala „ T i p o g r a f i a  ş l  L i b r ă r i a “

A. MUREŞIANtJ, Braşovse pot procura urmátórele cârti
(La cărţile aici înşirate este a se mai ada* ga 

|re lângA portul postai ar&tat, încă 25 bani pentru 
recomandaţi« )________________ _________________

D iverse.
Scriitorii, cetitori ş» e ritc î de N. Râ- 

dwlesou-Niger 60 b. plus 5 b. porto.
Lira Siooulti) seu căutarea sărbători

lor de Aron Boca Velchereanu 60 b. plus 
10 b. porto.

Bocete ad-că Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop- Reteyanui. Preţul 80 bauî. 
<-f 10 b. p.)

Cil vârful penei, scrieri satirico-Hmao- 
riştice de Antonia Pop 1 Cor plus 10 b. 
porto.

Á rio n  séu carte da cântece diverse 
pentru toţi şi pentru tóté de 1. Dariu —.£0.

1£lemente din Constituţia Patriei séu 
Drepturile şi datormţele cetăţeneşti“. de 
Geldiş -  .40.

B  ucă tárása n a ţio n a lă , carte de 
Secate esceientâ şi uşor de înţeles sorisâ 
de H intsen  după bucătăria română, fran- 
cesâ, ge. m ână şi maghiară. Preţul 1 cor. 
60 bauî plus 30 bani porto.

Timbre ş i  lu m in i  poesii de Em. Pd 
răia*'U, cor. 2*f>0 (porto 20 b.)

Astura situaţiunei, articoli şi foişor© de 
tónö A. Lăpedat. P<eţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Influinţa trancesă în România de A 
Xencpui profesor sa universitatea din Iaşi. 
Cu 6(3 b. -j- 5 b. porto.

Teoria d ram ei ou un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
losif Bhya. Preţul coróne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

„Despre cel dintaiu ajutor la rătă- 
mări ale ochilor" de Dr. loan Popp, me
dic coloneii.şi r. Acóstá broşură conţine pe 
86 pagii.I sfaturile cele mai bune, cum 8Ö 
se procedă şi ce măsuri grabnice ső se ia 
in casnnle, de vătămări ale ochilor, o căr
ticică, care n’ar trebui să lipséscá din nici
0 familie.

■Cântul în  şcâla poporală  de Iulm 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
oântărl. Este o scriere întocmită pentr 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta <56 i'.)

M a n u a l eatechetic pentru primii ani 
foolastici, ea îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Bas*Im 
hoţiu, profesor ia seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

A mai apărut tot. din póaa medicu-
1 i colonel Dr. Popp instructiva broşură 
„Combaterea Malariei* şi va apare în cu- 
rén s în broşui â şi tractatul forte intere
sant şi foii sitor „Despre tutun", o schiţă 
istorică-igienică.

B olurile de mai sus se pot procura 
dela tipografia şi librăria A. Mureşianu cu 
40 i>. exemplarul cu porto cu tot pentru 
intern şi on 5Ú b. exemplarul pentru Ro
mânia.

A m in t ir i  d in  G recia  de Teodor 
io* 1* i cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

•GB0B000B090B000
Nr. 8797-19(8.

P U B L I C  AŢ IUNE,
Deoarece canalele de straiă din 

Uliţa Lunga şi din Uliţa de Lături 
sunt g ta aşa că pot funcţiona, fa- 
c m atenţi pe posesorii de case şi 
de pământ din sus numitele »trade, 
că dânşii, i i sensul §1 a 4 diu sta
tutul pentru scoaterea apei d n case 
sunt obligaţi « a în termin de 2 luni 
(lela publicaţiunea aceasta să înain
teze rugare la oficiul inginerilor oră- 
şenesci pentru a aproba planurile 
pentru scoaterea apei de pe realită 
ţile lor şi sunt obligaţi ca în termin 
de 4 luni socotite de a primirea a- 
probării să-’şi isprăvească defi itiv 
can Jisarea din casele şi curţii lor 
pentru s< oaterea apei murdare şi 
de ploae.

In caz că conductul din case 
nu s’ar efeptui în teiminul prescris 
în statute, atunci efeptuirca o fa e 
pe spesele proprietarilor respectivi 
de casă oraşul însuş, care*o va în* 
cassa, acele spese cu interesele lor 
legale pe cale administrativă

Pentru jun ţnuieaclosete*ordupă 
statute est - con Un termin de 5 
ani, socotit delà aprobarea statute
lor, însă zace iu Xeresul fie; anii po
sesor de casă » a -ă tacă şi juncţiu- 
nea closetelor deodată cu facerea 
conductului pentru scoaterea din case 
şi curţi apei murdare şi a apei de 
ploae.

Având în vedere, că la mijlocul 
)und lui Martie a. c. să va î cepe 
lucrarea de canalizare în internul 
oraşului şi răţeaua canalului să va 
continua din strada Vămii în sus, 
să fac deci a tenţi proprietar i de 
case din internul oraşului, să se in
tereseze de vreme şi să-şi caute în
şişi punctul resp. locul cc l mai favo 
rabii, în care sâ se facă couduc- 
tul intermediar dintre ca.* a şi din 
tre canalul de stradă arătând acest 
loc administraţiei orăşeneşti însărci
nata cu canalizarea; întrelăsând pro
prietarul această designare, canali
zarea intermediară dintre canalul de 
stradă şi de casă, care se face pe 
spesele comunei orăşeneşti, se va 
croi pe locul unde i va conveni mai 
bine administraţii canalizării.

B r a s s ó ,  în 4 Martie 1908.

(91,1-2.) Magistralul orăşănasc.

I O A N  P E T E U
prima fabrică de laminări de Clară şi •  

Parafină din Ardeal.
BRAŞOV, La doi porumbi.

Oferii Inmînilri de ceară albe pentru 
biserici, comercianţilor cu preţul de
fl. 41*50 su ta  de k g.

Comandele să primesc numai până la 25 Martie a. c

Se dă cu arândă ieftină imediat 
Uurtea pentru gilliţe, Mr. 5 lângă 
Hali a Honterus, impreunâ cu 7 
holde.

'Inforuiaţiuni se pot lua delàD-l George F. Sellier,
Str. Schulmeister 23.

(Nr !K7

Se caută agenţi
Persoane aparţinând ori cărei clase 
în special acele ce sunt în relaţii şi 
contact cu poporul şi oamenii dela 
sate, sunt rugate a-şi da adresele 

respective. Câştig uşor şi mare. 
Oferte sub H. A. 2808 Rudoif Mosse 

Viena (Austria) ţi—5)

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------  modern insta'at — atară do Kartel liferează prompt ori ce canbtato de

5 A CID  C A R B O N I C  5
naiural, chemic foarte curat, fiu d

din izv ar le on acid oarbo- io din Băi 
Bnzi~ş r n> m te îo toa-ă lume» ' enun  
earea de apâ gazoasă, cărei aurarilor, 

ş alte « opuri iudnstn*le.

S ă n u s e s c b i m b e  «

e delà 
fabri-

S m l r l u  dem n de încredere ţ i  eenaelenţios

minerala şi apă vindecătoare
în sticle de */» ?• V* UPe.

Ca succes miraculos la suferinţe de Inimă, rinichi şi băşică.
Apă de m asă de rangul în tâ iu l!

Informaţii se dau cu plăcere din partea
Mu-chnnq’s Koiileasäure-Werke und 

Mineralwasser Verwandt in Buziasfiirdö.
Adresa telegrama o : MUSCHOMI BUZiAs fChoö. lut* r. Te?ef. 18 
=  s ©  csiVLtSL representanţi loca.ll aTbili. =

KB
m

P i e - c a i e  p o s e s o r  o. u .x a .e i
sar Träsuri-motor a lui PUCH! *»#

econom iseşte mufti bani şi mai m ult năcaz»
Bcicle motor:

Siguranţă m a re :
2 HP. (3 6 Kg.) 27*2 * 23/4,37r  4,5 &6HP. 

A u t o m o b i l e :
construcţie s mplă. Executare so idă:

8/ 0/ 14/ 26/ Ţţp/ r  /io’ /ie* m  *
Benzin. Uleiu. Pă*ţi constitutive 

Pneumatice.
Reparaturi de automobile. T?

I ■
« I

Reprezentant: MICHAEL MOOSER, SÂ , 39

La Tipograiia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
---------------  IIIIIIIHIIMIIIU----------- -----

Important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe şi târguri

e ste  c a r te a  de ru g ă c iu n e

„ L a u d a  l u i  D u m  neţP e u l(
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, ia taina mârturisirei, precum la alte 

multe rugăciuni folositore 66 la numer pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima îa Romani, carî'pănâ 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue s§ 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune nL a u d a  lu i JJum nedeu“ s‘a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă si 
se pote eăpeta în diferite legături dela mai simple pănâ la mai luxo^e şi tdt'e 
în preţ forte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e s
Legătură traisică negră şi au

rită cu sdu fără chip sfânt 
Imit. de fildeş în alb seu negru 

„ „ „ cu încheietcîre
n „ „ cu cadnu argintat

şi încbi(Jetdre

C ot. b. - .9 0
i.eo1.80
2.10

Cot. b.

265
Imit. de fildeş cu catifea şi în- 

eiuetore
„ „ „ cu catifea şi po-

ddbă mai mare 3.10
V in d e lo n i de c ă r ţi p r im e sc  un ra b a t  

m a i co n sid era b il.
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă

ciune“ întocmite de proiopresbilerul Calistrat Coca cu aprobarea consistorului 
episcopeso ortodox-orienta! din Cernăuţi, care carie format mie octav, cuprin* 
dând asemenea tóté rugăciunile nóstre folositore ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză n e g ră ........................., . . . .
„ „ „ ceva mai luxósá....................
„ „ „ format ceva m&i mare . .

Tóté acestea se pot procura p r in  Tipografia ş i L ib ră r ia  A. Jiu- 
reşianu , B raşov , unde au sé se adreseze ş i vendetorifi*

oor. 1.— 
cor. 1.20 
cor. 1.40

„Gazeta Transilvaniei* eu numeral a 10 filon  
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par
cul Rudoli şi la Eremias Nepoţii. ,’H 8

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.
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